



## Γρίπη Πτηνών

Ο κίνδυνος να φτάσει η γρίπη πτηνών στις ακτές μας είναι μικρός, αλλά είναι σημαντικό να επαγρυπνούμε για τα συμπτώματα της ασθένειας, ειδικά οι ιδιοκτήτες πουλερικών και πουλιών.

### Τι είναι η Γρίπη Πτηνών;

Η γρίπη πτηνών είναι μια πολύ μεταδοτική ασθένεια πτηνών. Η ασθένεια εμφανίζεται σε όλο τον κόσμο.

### Ποια πτηνά είναι ευάλωτα;

Όλα τα είδη πτηνών θεωρούνται ευάλωτα και οι εκθέσεις δείχνουν ότι εμφανίστηκε σε περισσότερα από 140 είδη.

Πολλά είδη άγριων και υδρόβιων πτηνών (ειδικά χήνες, πάπιες και κύκνοι) φέρουν τον ιό, αλλά γενικά δεν παρουσιάζουν συμπτώματα της ασθένειας. Εντούτοις, μπορούν να μολύνουν άλλα πτηνά και πουλερικά με τα οποία έρχονται σε επαφή.

### Τι να προσέχουμε

Τα συμπτώματα της γρίπης πτηνών ποικίλλουν και εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες, συμπεριλαμβανομένης της σφοδρότητας της ασθένειας, του είδους και της ηλικίας του πτηνού, υπαρχουσών ασθενειών και του περιβάλλοντος.

Το πρόβλημα με την γρίπη πτηνών είναι ότι μπορεί να μοιάζει με πολλές άλλες ασθένειες.

Η προφανέστερη ένδειξη είναι ο ξαφνικός θάνατος πτηνών.

Άλλα κοινά συμπτώματα για τα οποία πρέπει να επαγρυπνούμε περιλαμβάνουν: ανακατωμένο φτέρωμα, ασυνήθιστη στάση κεφαλιού ή λαιμού, ανικανότητα να περπατήσει ή να σταθεί, απροθυμία να κινηθεί, να φάει ή να πιεί, κατφελασμένη εμφάνιση, αναπνευστική δυσκολία, διάρροια, πρησμένο κεφάλι, κάλλαια ή λειρί ή πτώση στην παραγωγή αυγών.

### Πώς μεταδίδονται οι ασθένειες πτηνών

Η ασθένεια μεταδίδεται με μετακίνηση ζωντανών πτηνών, επαφή των ζώων, δαγκώματα και αμυχές.

Ο αέρας, τα περιπτώματα, η ενδυμασία, τα υποδήματα, το δέρμα, η βλέννα, η ζωοστρωμένη, τα δοχεία τροφής και νερού, τα κλουβιά, τα οχήματα και ο εξοπλισμός, όλα μπορούν φέρουν και να μεταδώσουν την ασθένεια.

Επίσης, το μολυσμένο κρέας και τα αυγά μεταδίδουν την ασθένεια.

Τα άγρια πτηνά και τα ζώα παρασίτων μπορεί να φέρουν ασθένειες και να αποτελέσουν κίνδυνο. Τα νομαδικά άγρια πτηνά και ζώα που αναμιγνύονται με οικόσιτα πτηνά και πουλερικά μπορούν να μεταδώσουν ταχέως την ασθένεια.

Η γρίπη πτηνών μπορεί να διατηρηθεί μεταδοτική στο λίπασμα, το νερό και τα σφάγια για πολλές ημέρες ή κι εβδομάδες, ανάλογα με τη θερμοκρασία.

Η κατανάλωση κατάλληλα μαγειρευμένων αυγών, κρέατος και προϊόντων κρέατος πουλερικών είναι ασφαλής. Η κατάψυξη των μολυσμένων πουλερικών δεν σκοτώνει την ασθένεια.

### Τα βασικά στοιχεία

- Η γρίπη πτηνών και η ανθρώπινη πανδημική γρίπη είναι διαφορετικοί ιοί.
- Η γρίπη πτηνών δεν προκαλεί εύκολα ασθένεια στους ανθρώπους. Οι Αυστραλοί διατρέχουν μικρό κίνδυνο από μια απλή επαφή με πτηνά.
- Η πιθανότητα ανθρώπινης πανδημικής γρίπης στην Αυστραλία μέσω μετάδοσης της γρίπης πτηνών από αποδημητικά πτηνά, είναι ελάχιστη.
- Πτηνά σε ζωολογικούς κήπους, πτηνά σε κλουβιά και πτηνά της αυλής σας, διατρέχουν μικρό κίνδυνο εάν υιοθετήσετε τα απλά μέτρα όπως η παρεμπόδιση ανάμιξής τους με άγρια πουλιά και η



προστασία της τροφής και του νερού τους.

- Η Αυστραλία έχει προετοιμαστεί καλά για να ανταποκριθεί σε μια έξαρση γρίπης πτηνών.
- Η Αυστραλία εφαρμόζει πρόγραμμα επιτήρησης, για εντόπιση εισβολής της γρίπης πτηνών.
- Η επιτήρηση συνεχίζει να δείχνει ότι η ιδιαίτερα παθογόνος μεταλλαγή H5N1 της γρίπης πτηνών δεν είναι παρούσα στην Αυστραλία.
- Η εξομοιωτική εθνική άσκηση που έγινε το 2005 προετοίμασε την Αυστραλία καλύτερα να ανταποκριθεί σε μια έξαρση γρίπης πτηνών.
- Η δημόσια ανησυχία και σύγχυση μεταξύ της γρίπης πτηνών και της ανθρώπινης πανδημικής γρίπης μπορεί να βλάψει χωρίς λόγο την ορνιθοτροφία.
- Η κατανάλωση κατάλληλα μαγειρευμένων αυγών, κρέατος και προϊόντων κρέατος πουλερικών είναι ασφαλής.

### Ανθρώπινη υγεία

Γενικά, ο άνθρωπος **δεν** προσβάλλεται, αλλά η μεταλλαγή H5N1 μπορεί να μολύνει τους ανθρώπους που έρχονται σε στενή επαφή με μολυσμένα πτηνά. Η μόλυνση μεταδίδεται στον άνθρωπο κυρίως αγγίζοντας ζωντανά μολυσμένα πτηνά ή στενής επαφής με αυτά ή τα περιττώματά τους.

Ο άνθρωπος δεν είναι μολύνεται με κατανάλωση κατάλληλα μαγειρευμένου κρέατος ή αυγών πουλερικών. Πρέπει πάντα να γίνεται καλή πλύση χεριών μετά από την επαφή με τέτοια ακατέργαστα προϊόντα.

Πληροφορίες δημόσιας υγείας για την γρίπη πτηνών διατίθενται στην ιστοσελίδα του αυστραλιανού Υπουργείου Υγείας & Γήρανσης: [www.health.gov.au](http://www.health.gov.au) ή με δωρεάν κλήση στο 1800.004.599 σε ώρες εργασίας.

### Τι κάνει η Αυστραλία για τη γρίπη πτηνών;

Η Αυστραλία έχει προετοιμαστεί καλά για να ανταποκριθεί σε μια έξαρση γρίπης πτηνών. Υπάρχουν καλά αναπτυγμένα και δοκιμασμένα σχέδια για αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ζωικών ασθενειών. Η Αυστραλία έχει ένα κτηνιατρικό σχέδιο δράσης έκτακτης ανάγκης (AUSVETPLAN) και άλλες καλά δοκιμασμένες εθνικές ρυθμίσεις συμπεριλαμβανομένης της πρόσβασης στις καλύτερες διαγνωστικές εγκαταστάσεις στον κόσμο.

Η εξομοιωτική άσκηση *Ελευσίς* του 2005, δοκίμασε την πτηνοτροφία και την ικανότητα της κυβέρνησης να διαχειριστεί μια έξαρση γρίπης πτηνών. Η άσκηση επέτρεψε στον κλάδο πτηνοτροφίας και στην κυβέρνηση να κάνουν βελτιώσεις στα σχέδιά τους και στα μέτρα αντιμετώπισης.

Η Αυστραλία έχει εξαλείψει επιτυχώς πέντε προηγούμενες εξάρσεις της ιδιαίτερα παθογόνου γρίπης πτηνών, η τελευταία το 1997. Αυτές οι εξάρσεις δεν ήταν της μεταλλαγής H5N1 που είναι η τρέχουσα ανησυχία μας.

Οι υπηρεσίες Πολιτειών και Επικρατειών, οι οργανισμοί πτηνοτροφίας, οι κτηνίατροι, φροντιστές άγριων ζώων, οι ιδιοκτήτες οικιακών πτηνών, οι κυνηγοί και άλλες ομάδες ειδικών ενδιαφερόντων ενημερώνονται συνεχώς για την ασθένεια και καλούνται να επαγρυπνούν και να αναφέρουν οποιαδήποτε συμπτώματα της ασθένειας. Οι παραγωγοί πτηνοτροφικών εφαρμόζουν αυστηρά μέτρα βιοασφάλειας για να αποτρέψουν την επαφή άγριων πτηνών με τα πουλερικά τους.

### Έλεγχος συνόρων

Η αυστραλιανή κυβέρνηση ελέγχει με προσοχή τις διεθνείς εξάρσεις της γρίπης πτηνών. Υπάλληλοι της Αυστραλιανής Υπηρεσίας Καραντίνας και Επιθεώρησης (AQIS) στους αερολιμένες και τα κέντρα διεθνούς ταχυδρομείου βρίσκονται σε υψηλή επιφυλακή για πτηνά και προϊόντα πουλερικών.



Τα πτηνά, το κρέας και τα προϊόντα πουλερικών (συμπεριλαμβανομένων των αυγών, προϊόντα αυγών, φτερά, και εμβόλια) μπορούν να φέρουν ασθένειες συμπεριλαμβανομένης της γρίπης πτηνών και συνήθως μπορούν μόνο να εισαχθούν στη χώρα εάν έχει εκδοθεί άδεια εισαγωγής από την AQIS πριν από την άφιξή τους. Οποιαδήποτε τέτοια είδη που δεν έχουν άδεια θα κατασχεθούν και θα καταστραφούν.

Όλο το εισερχόμενο διεθνές ταχυδρομείο υπόκειται επίσης σε επιθεώρηση καραντίνας. Οι αποσκευές των εισερχόμενων διεθνών ταξιδιωτών ακτινοσκοπούνται, επιθεωρούνται ή ελέγχονται από τα ανιχνευτικά σκυλιά για επικίνδυνα είδη.

Η Στρατηγική Καραντίνας Βόρειας Αυστραλίας και οι υπηρεσίες Πολιτειών και Επικρατειών εφαρμόζουν επίσης προγράμματα επιτήρησης και δημόσιας ευαισθητοποίησης.

### **Για περισσότερες πληροφορίες:**

Υπουργείο Γεωργίας, Αλιείας και Δασονομίας: [www.daff.gov.au/birdflu](http://www.daff.gov.au/birdflu)

Συναγερμός εξάρσεων ασθενειών (ζώων και φυτών): [www.outbreak.gov.au](http://www.outbreak.gov.au)

Αυστραλιανή Υπηρεσία Καραντίνας και Επιθεώρησης: [www.aqis.gov.au](http://www.aqis.gov.au)

Υγεία Ζώων Αυστραλία:  
[www.animalhealthaustralia.com.au](http://www.animalhealthaustralia.com.au)

Υπουργείο Υγείας & Γήρανσης:  
[www.health.gov.au](http://www.health.gov.au)